

据新华社电 1月16日出版的第2期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在二十届中央政治局第一次集体学习时的讲话》。

文章强调，学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。党的二十大在政治上、理论上、实践上取得了一系列重大成果。中央政治局要带头抓好全党全国学习宣传贯彻党的二十大精神，推动党的二十大精神广泛深入为广大干部群众所了解和掌握。每当党中央作出重大决策部署，我们就号召全党同志加强学习，以

统一全党思想和行动，汇聚起攻坚克难、团结奋进的强大力量。这是党的一条成功经验。

文章指出，要在全面学习上下功夫。只有全面、系统、深入学习，才能完整、准确、全面领会党的二十大精神，对是什么、干什么、怎么干了然于胸，为贯彻落实打下坚实基础。

文章指出，要在全面把握上下功夫。党的二十大精神内容十分丰富，既有政治上的高瞻远瞩和理论上的深邃思考，也有目标上的科学设定和工作上的战略部署，这些是相互联系、有机统一的。只有坚持历史和现实、理论和实践、

国际和国内相结合的办法，从整体到局部、再从局部到整体进行反复揣摩，才能全面掌握党的二十大精神，避免知其一而不知其二，知其然而不知其所以然。

文章指出，要在全面落实上下功夫。贯彻落实党的二十大精神要有计划、有部署，在把握总目标、总方向、总要求的前提下，对各项目标和任务进行细化，有针对性地拿出落实的具体方案，制定明确的时间表、施工图，扎扎实实向前推进。要分清轻重缓急，既要全面推进，又要突出重点；既要狠抓当前，又要着眼长远，多打基础、利长远的事，防止搞形式主义、官僚主义。

2023年1月  
〈壬寅年十二月廿五〉

16 星期一

12°C  
7°C



# 一刻不停推进全面从严治党 确保党的二十大精神在广东落地见效

### ——写在十三届广东省纪委二次全会召开之际

羊城晚报记者 丰西西 通讯员 粤纪宣

2022年是党和国家历史上极为重要的一年，党的二十大胜利召开。一年来，广东各级纪检监察机关在中央纪委国家监委和广东省委领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习宣传贯彻党的二十大精神，忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，一刻不停推进全面从严治党，一以贯之惩治群众身边的“蝇贪”，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，全省纪检监察工作高质量发展迈出了新步伐、取得了新成效，为广东保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境提供了坚强政治保障。

发展新格局、着力推动高质量发展等重大战略部署加强监督检查，有力有效服务保障党和国家工作大局。

——贯彻落实党中央关于“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求，开展多轮专项督查，发现和督促整改830个问题；

——坚持完整、准确、全面贯彻新

发展理念，开展城市更新专项督查“回头看”，发现和督促整改115个问题；

——开展拖欠农民工工资问题专项督查，推动追回工资9.46亿元；

——坚决纠正政治偏差，认真处置中央生态环保督察移交的问题线索，精准问责45人；

——着力服务保障粤港澳大湾区、

深圳先行示范区和珠海横琴、深圳前海、广州南沙三大平台建设等重大国家战略，开展精准监督，确保政令畅通；

——加强换届纪律风气监督，严把政治关、廉洁关，全省党风廉政意见回复暂缓使用、不宜使用3057人，全力做好党的二十大广东代表团和省第十三次党代会等会风会纪监督，

加强省人大政府政协领导班子换届纪律风气监督，确保风清气正。

政治监督不是抽象的，而是具体的、实践的。全省各级纪检监察机关不断探索实干，在重点“抓什么”“怎么抓”等方面深化政治监督。省纪委监委建立健全选题、实施、报告、督办、问责、整改、“回头看”政治监督闭环工作机制，着力打通党中央决策部署贯彻落实的堵点淤点难点。广州市纪委监委制定专项监督工作方案，围绕稳企惠企、减税降费以及促进经济复苏政策措施落实加强监督，助力经济高质量发展向前。深圳纪委监委印发加强政治监督工作意见，建立政治要件闭环落实、“项目制”实施、政治监督结果运用等制度机制，推动政治监督往深里走、往实里走。

(下转 A4)

## 聚焦“国之大者”精准监督，政治监督质效持续提升

2022年10月25日，省纪委召开常委会(扩大)会议，深入学习贯彻党的二十大精神，强调要推进政治监督具体化、精准化、常态化，聚焦“国之大者”精准切入、跟进监督，保障党中央大政方针在广东落地见效。

“重点项目的推进情况如何？惠企奖补资金发放及不及时？”……省纪委监委经济监督专班多次深入项目一线，督促推动稳住经济的一揽子政策措施落到实处。

党中央决策部署到哪里，政治监督就跟到哪里。过去一年，全省纪检监察机关胸怀“国之大者”，围绕完整准确全面贯彻新发展理念、加快构

## 广州新计生政策即将实施 调高两孩家庭 首套房公积金贷款 贷款额度

## 叠加商户专属优惠，福利再加大 第二轮1000万元 广州文旅消费券 今晚开抢

详见 A4

### 防疫科普 答疑

主持人：龚丹枫

本栏目将收集广大读者关于新冠病毒感染、治疗、康复的各种疑问，并邀请相关专家给予详细解答。读者来信可发送至信箱：wbzjbk@126.com。

## 停运近三年后重启 广深港高铁 “福港段” 恢复通车

羊城晚报讯 记者宋王群、郭起报道：15日6时30分，随着香港西九龙高铁站内两地口岸分界闸门徐徐打开，停运近三年的广深港高铁西九龙口岸恢复正常通关。香港西九龙至深圳福田段高铁随即正式复运。7时03分，复运后首趟香港西九龙发往深圳北的列车G65624次正式开出；20分钟后，首趟内地开往香港西九龙方向的动车组旅客列车G65607次从深圳北站发出。

### “香港之行规划很久了”

6时31分，香港西九龙高铁站内，乘坐复运后首班列车的旅客纷纷进入口岸边检区，旅客虽多却井然有序，通关流程也很方便，在海关健康申报区扫码通过，边检区自助查验后便可进站乘车。根据安排，广深港高铁西九龙口岸不实施预约，凭有效车票进出高铁站。

香港旅客余女士进入口岸区域后，收到了工作人员送的防疫小礼包。“我父母都在湛江，我已经三年没回来陪父母过年了，今年终于可以回家陪父母过年。广深港高铁全线恢复运营对我来说真是好消息。”余女士说。

### “今年可过个团圆年了”

7时42分，复运后首趟内地开往香港西九龙方向的动车组旅客列车G65607次稳稳停靠在西九龙高铁站8号站台。旅客陈先生告诉记者，他和妻子刘女士来自上海，两人新婚不久，“此次香港之行规划很久了，打算在香港游玩5天，而后再去东南亚旅行。”

### “今年可过个团圆年了”

7时21分，深圳北站站台，一群来自深圳铁路的工作人员挥舞着印有醒目的“欢迎回家”字样的牌子，欣喜地将第一班从香港驶来的高铁迎进站台。

“我们回家了。”一个女孩隔着玻璃指向窗外“深圳北站”显示屏说，“外公外婆正等着我们呢，今年我们可以热热闹闹过个团圆年。”

深圳北站值班站长蒋婉妮介绍，恢复运营初期，深圳铁路计划安排深圳北站、福田站往返香港西九龙方向的跨境高铁列车，日均开行高铁动车组旅客列车37对。下一步还将根据客流情况，适时进行优化调整。



香港西九龙站开往广州东的G6554列车 羊城晚报记者 林桂炎 摄

## 广九直通高铁首趟列车开出

### 在市中心就可乘高铁直达香港，较原广九直通车节省近半小时

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员黎磊报道：1月15日7时58分，G6551次高铁列车缓缓从广州东站驶出，一路向香港西九龙站驶去。这是广州东站建站以来首趟开往香港西九龙站方向的高铁列车(以下称“广九直通高铁”)。

据了解，广州与香港的铁路“情缘”要追溯到一百多年前。1911年广九铁路全线通车，在历经抗日战争、

解放战争后，这条铁路几经中断，直到1979年才恢复稳定开行。40余年来，广九直通车载客超1亿人次，成为香港与广东乃至整个内地血脉相连的“亲情线”“经济线”。

2018年9月23日，广深港高铁福田至西九龙段开通运营，香港首次加入全国高铁城市“朋友圈”。但广深港高铁广州南站离市区较远，特别是过港高铁暂停后，两地通行

十分不便。“早日恢复通车，就近乘车出行”成为广大旅客的迫切愿望。此次广九直通高铁的开通，正是广铁集团回应旅客需求、重启过港铁路客运业务、完善就近乘车出行的重要举措。

广铁集团客运部总工程师彭翔介绍，广九直通高铁全程运行约177公里，全程最快运行时间为1小时37分，较原有的广九直通车省

约23分钟。开行初期，铁路部门日均安排6对高铁列车往返广州东和香港西九龙两地，后续将根据客流情况，适时优化调整。

广九直通高铁采用“一地两检”的通关模式，旅客在广州东站无须通关就可直接上车，高铁到达香港西九龙站后再进行通关检验，通关流程较以前的“两地两检”模式进一步优化，预计可节省约20分钟通关时间。

## 珠海九洲港至香港市区水上客运航线复航

羊城晚报讯 记者钱瑜、李旭、通讯员刁晓平、宋一卿报道：1月15日9时，随着汽笛声响起，珠海九洲港蓝色干线公司旗下的“海璟”高速客船缓缓驶出珠海九洲港池，停航近3年的九洲港至香港市区航线正式复航！

首批出境旅客查验结束后，九洲边检站边防检查处副处长郭征告诉记者：“今天是复航通关第一天，

20条查验通道全部开放，所有设备运行正常，查验过程非常顺利。”

“1月8日起实行的与内地的首阶段通关中，内地往返香港的水路服务不纳入港人每日往返的名额中。”珠海九洲港客运服务有限公司相关负责人介绍，由于水运人数不设限，通关免预约，比其他通关方式，水路过关更有优势。

据悉，九洲港往返香港，均需

持有48小时内核酸检测阴性证明(到达时间计算)。目前，九洲港口岸对港方向有往返中港城码头、港澳码头和国际机场码头3条航线。复航之初，九洲港至香港(港澳码头)每日往返各2班，全天共4个班次，春节期间航班将增至每日往返各6班，全天共12个班次，并视客流情况有序加密香港航线的航班班次。

## 广州南站恢复开行 至香港西九龙站列车

羊城晚报讯 1月15日起，广深港高铁福田至香港西九龙段恢复运营，广州南站计划开行往返香港西九龙站的列车8对，最快43分钟直达香港西九龙站。当日8时6分，G6539次复兴号列车出发，这是广深港高铁恢复运营后，广州南站始发的首趟高铁列车。

(李志文)

## “阳过”可以大补吗？

羊城晚报记者 林清涛

春节在即，“阳过”可以趁着春节大进补吗？“不能盲目进补，要注意‘温补不点火，滋阴不腻味’的原则。”国务院联防联控机制综合组专家、广州中医药大学副校长、广东省中医院院长张忠德(人称“德叔”)提醒，“有的人一寒就补，这是不对的。”

德叔介绍：“食疗上，罗汉果水、霸王花汤、无花果汤、沙参麦冬生地汤，以及雪梨、马蹄、甘蔗等食材都是清润润肺的，若食用，要放一两片姜、西洋参、陈皮，去掉寒性。此时可适当吃些温性的肉，例如，鸡肉、牛肉、羊肉等。但‘阳’后的恢复期，不要吃太多油炸、辛辣食物，像烤羊肉、炸鸡腿就不适宜。”

此外，若平日体质较差或治疗过程中吃了很多药伤了脾胃，出现了腹胀、无食欲、出汗等症状，可按脾胃虚寒进行食疗，例如，用陈皮、生姜煮鸡汤、瘦肉汤。如果是气虚、出汗多、易疲倦，可煲点西洋参、黄芪鸡汤或是瘦肉汤。

广州中医药大学第一附属医院内分科主任、广州中医药大学伤寒论教研室主任刘敏提醒，“阳后”进补不能急，要先把脾胃调理好。尤其是有些感染者脾胃功能受影响，会出现味觉减退或无食欲的现象，可以适当吃点淮山、生姜。

有些人觉得气虚、气不够，一动就出汗或气喘、疲倦，可以用五指毛桃、黄芪或人参煲羊肉汤、鸡肉汤或鱼汤。而阳气虚衰，有虚寒表现，例如，平时容易拉肚子，或舌质很淡、舌边有齿痕等人群，可以考虑用冬虫草、鹿茸煲汤，或者用冬虫草泡饮。

## 尼泊尔客机坠毁 已造成68人遇难

据新华社电 15日，尼泊尔雪人航空公司一架搭载72人的客机当天在尼中部博克拉地区坠毁。尼泊尔政府官员当日说，客机坠毁事故已造成68人遇难，其中包括6名婴幼儿。目前搜救工作仍在持续。

尼泊尔民航局发言人贾甘纳特·尼如拉说，目前已在飞机失事现场发现68具遗体。根据尼泊尔民航局发布的声明，失事航班上搭载的乘客包括15名外国人，其中5名是印度人，4名是俄罗斯人，2名是韩国人，其余4人分别来自澳大利亚、爱尔兰、阿根廷和法国。

加德满都特里布万国际机场总经理普雷姆·纳特·塔库尔在新闻发布会上说，飞机失事时博克拉的天气状况非常好。飞机坠毁前，飞行员也未报告技术故障。

尼内閣部长阿卜杜拉·汗说，尼内閣决定成立一个5人调查委员会对事故原因展开调查，并将16日定为全国哀悼日。